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 ค ำช้ีแจง ก ำหนดใหใ้ชส้มกำร และค่ำคงท่ีดงัต่อไปน้ี 
1. ใหใ้ชก้ฎของคูลอมบใ์นรูป f  = 

Q1Q2

4πε0r2
 

2. sin(A±B) = sinA cosB ± cosA sinB 
 
 
 

ตอนท่ี 1 แบบปรนยั 4 ตวัเลือก เลือก 1 ค  ำตอบท่ีถูกท่ีสุด 

 

1. วงแหวนมวล m สวมไวอ้ย่ำงเครือ ๆ รอบเชือกด่ิงท่ีห้อยอยู่น่ิง ๆ ดงัรูป มวล m 

ก ำลงัตกลงดว้ยควำมเร่ง a แรงเสียดทำนท่ีกระท ำต่อมวล m มีขนำดเท่ำใด 

1.  ma 

2. mg 

3. m(a - g) 

4. m(g – a)  

 

2. ท่อนไมโ้ตสม ่ำเสมอมวล M ยำว L ถูกค ้ำใหว้ำงตวัอยูใ่นแนวระดบัท่ีจุด A และ B ต่อมำ ทนัทีท่ีดึงตวัค ้ำ B หนี 

แลว้ตวัค ้ำท่ี A จะตอ้งรับแรงขนำดเท่ำใด (ค ำแนะน ำ : รับเบำลง) 

1. 
4

7
Mg 

2. 
5

7
Mg 

3. 
3

4
Mg 

4. Mg 
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3. จงัหวะท่ีมวล m ก ำลงัเคล่ือนท่ีเร็ว u ในทิศบวกของแกน OX ของระบบเฉ่ือย OXY นั้น มนัระเบิดออกเป็น

สองช้ิน คือ αm กบั (1 – α)m ดงัรูป 

 

หำก αm มีควำมเร็ว v ในทิศ OY จงหำทิศทำงท่ีช้ิน (1 - α)m เคล่ือนท่ีวำ่ท ำมุม Ɵ เท่ำไรกบัแกน OX 

1. tanθ =
v

αu
 

2. tanθ =
αv

u
 

3. tanθ =
αu

v
 

4. tanθ =
u

αv
 

 

 

 

4. กอ้นน ้ ำเหลวทรงกลม มวล m รัศมี r ก ำลงัเคล่ือนท่ีดว้ยควำมเร็ว v ขนำนพื้นระดบัก่อนกระทบก ำแพงแข็ง 

จงหำค่ำขนำดของแรงปฏิกิริยำเฉล่ียท่ีก ำแพงกระท ำต่อมวล m  

1. 3
mv2

r
 

2. 2
mv2

r
 

3. 4
mv2

r
 

4. 
1

2

mv2

r
 

 

 

 

 



_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

5. ทฤษฎีทจลน์ดั้งเดิมของแก๊สในอุดมคติ บ่งวำ่แก๊สอุดมคติในภำชนะท่ีอุณหภูมิ T เคลวิน นั้น จ ำนวนโมเลกุล

ท่ีมีอตัรำเร็ว v เป็นไปตำมฟังกช์นั N(v) = Av2e−
Bv2

T    

กรำฟ N(v) จะเป็นไปตำมรูปใด 

  

   1.       2. 

 

 

 

 

   3.      4. 

 

 

 

 

 

 

 

6. มวล M มีควำมเร็วตน้ u เคล่ือนท่ีตำมแนวแกน OX บนพื้นระดบัท่ีล่ืนเขำ้ชนมวล m ท่ีละลูก แบบชนแลว้

ติดกนัไป ทนัทีหลงัชนลูกท่ี N จะมีควำมเร็วเป็นเท่ำใด 

 

1. 
u

N
 

2. 
M

Nm
u 

3. 
M - Nm

M
u 

4. 
M

M+Nm
u 
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7. จ ำนวนโมเลกุลทั้งหมดในบรรยำกำศของโลกมีค่ำประมำณเท่ำไร  

 ก ำหนดวำ่  ควำมดนับรรยำกำศท่ีระดบัน ้ำทะเลเป็น P ≈ 1 × 105 N•m-2  

   มวลของหน่ึงโมเลกุล m ≈ 30 × 1.7 × 10-27 kg ≈ 5 × 10-26 kg 

    ค่ำควำมเร่งโนม้ถ่วง g ≈ 10 m•s-2  

    รัศมีของโลก R ≈ 6 × 106 m 

1. 1023 ตวั 

2. 1044 ตวั 

3. 1065 ตวั 

4. 1086 ตวั 

 

 

 

8. ก ำหนดวำ่ I ทั้งในรูป ก และรูป ข เป็นค่ำเดียวกนั จงหำค่ำของ x 

 

1. x  =  
r

2
+R 

2. x  =  r+R 

3. x  =  2r+R 

4. x  =  r+
R

2
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9. ก ำหนดให้คล่ืน Ψ1(x,t) = sin(x - t) และ Ψ2(x,t) = sin(x + t) ซ่ึง x แทนต ำแหน่งบนแกน OX และ t 

แทนเวลำ กรำฟขอ้ใดเป็น Ψ(x,t)  ≡  Ψ1 +  Ψ2 ท่ีเวลำ t = π 

 

 1.      2.   

 

 

 

 3.      4.  
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10. A B C เป็นเชือกอ่อน (หรือโซ่ก็ได)้ วำงตวับนพื้นระดบั จุด B เป็นต ำแหน่งวกกลบั 

 

เม่ือเชือกถูกดึงท่ีปลำย C ถำ้เรำเห็นจุด B เคล่ือนท่ีไปทำงขวำดว้ยอตัรำเร็ว u ควำมเร็วปลำย C เป็นเท่ำไร 

1. 3u 

2. 2u 

3. u 

4. 
1

2
u 

 

 

 

 

 

11. น ้ ำแข็งควำมหนำแน่น 0.92 g•cm-3 ปริมำตร 200 cm3 ก ำลงัลอยน่ิง ๆ ในน ้ ำเหลวในถว้ยทรงกระบอก

พื้นท่ีตดัขวำง 100 cm2 เม่ือน ้ ำแข็งกอ้นน้ีละลำยเป็นของเหลวหมดแลว้ ระดบัในถว้ยจะเปล่ียนแปลงจำก

เดิมเท่ำไร 

1. ไม่เปลี่ยนแปลง 

2. เพิ่มขึ้น 0.16 cm 

3. ลดลง 0.16 cm 

4. เพิ่มขึ้น 2.0 cm 
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12. วงลวดวงกลมรัศมี R วำงตวัในระนำบ YZ ในระบบฉำก OXYZ  

 

ลวดมีประจุบวกต่อหน่วยควำมยำวคงท่ีตลอดทั้งวง กรำฟของสนำมไฟฟ้ำ E(x,0,0) ท่ีจุด X เป็นตำมรูปใด 

 

  1.       2.  

 

 

 

  3.      4. 
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13. ก ำหนดวำ่ท่ีจงัหวะเร่ิมตน้ t = 0 นั้น ไม่มีประจุอยูใ่นตวัเก็บประจุ และสวิทซ์ SW ถูกสับลงท่ีจงัหวะ t = 0 

 

กรำฟใดแสดงกำรเปล่ียนแปลงกบัเวลำของประจุไฟฟ้ำ q ในตวัเก็บประจุตวัขวำสุด (ตวัท่ีมีเคร่ืองหมำย *

ก ำกบั) 

 

 

1.       2.  

 

 

 

 

3.      4.  
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14. น ้ำในถว้ยก ำลงัหมุนไปรอบแกนกลำงถว้ยพร้อมกบัถว้ยดว้ยอตัรำเร็วเชิงมุม ω  

 

OY เป็นแกนกลำงของถว้ย ภำคตดัขวำงของผิวน ้ำสำมำรถบรรยำยไดด้ว้ยฟังกช์นั y = y(x) ตำมขอ้ใด 

1. y = 
H

R
x + h 

2. y = -
H

R
x + h 

3. y = 
ω2

2g
x2 + h 

4. y =  -
ω2

2g
x2 + h 

 

 

15. เลนส์บำงช้ินหน่ึงมีควำมยำวโฟกสั f เป็นตำมสูตร 1
f

 = (μ-1)
1

R
   

 

ถำ้เพิ่มค่ำรัศมีควำมโคง้ของเลนส์น้ีจำก R ไปเป็น R + ∆R ค่ำควำมยำวโฟกสัของเลนส์ก็จะเป็นจำก f ไปเป็น  

f + ∆f ค่ำของ  ∆f

f
 เท่ำกบัขอ้ใด 

1. 
∆R

R
 

2. 
R

∆R
 

3. 
μ∆R

R
 

4. 
(μ - 1)∆R

R
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16. ปริซึมฉำกท่ีใชส้ ำหรับสะทอ้นกลบัหลงัทิศทำงของแสง  

 

จะตอ้งท ำดว้ยสำรโปร่งใสท่ีมีค่ำดรรชนีกำรหกัเหของแสง (µ) อยำ่งนอ้ยท่ีสุดเท่ำไร (นอ้ยกวำ่น้ีใชไ้ม่ได)้ 

1. 1.50 

2. √2 

3. √
3

2
 

4. √3 

 

 

 

 

17. จำกรูป พิจำรณำเลนส์ เลนส์ในรูป A มีควำมยำวโฟกสั fA ซ่ึง 1

fA
 =  (μ - 1) {

1

R1
 - 

1

R2
} 

 

 จงหำควำมยำวโฟกสั fB ของเลนส์ในรูป B 

1. 
1

fB
 =  (μ - 1) {

1

R1
 + 

1

R2
} 

2. 
1

fB
 =  (μ - 1) {

1

R1
 - 

1

R2
} 

3. 
1

fB
 =  (1 - μ) {

1

R1
 - 

1

R2
} 

4. 
1

fB
 =  (1 - μ) {

1

R1
 + 

1

R2
} 
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18. ส ำหรับระบบดำว M กบั m ซ่ึงโคจรรอบจุดศูนยก์ลำงร่วมกนั ท่ีระยะห่ำงกนั R คงท่ีนั้น 

 

รัศมีวงโคจรของ m เป็นเท่ำใด 

1. R 

2. 
M

M + m
R 

3. 
M - m

M
R 

4. 
M - m

M + m
R 

 

 

 

19. จำกรูป ควำมตำ้นทำนรวมระหวำ่งปลำย A และ B เป็นเท่ำใด 

 

1. 
R

4
 

2. 
R

2
 

3. 2R 

4. 4R 

 

 

 



_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

_____________________________________________________________________________________________

20. ปฏิกิริยำฟิวชนัท่ีศูนยก์ลำงดวงอำทิตยห์ลอมรวมนิวเคลียสของไฮโดรเจนไปเป็นนิวเคลียสฮีเลียม และปล่อย

พลงังำนออกมำต่อหน่ึงสมกำรดำ้นล่ำงเท่ำกบั 26 × 1026 × 1.6 × 10-19 ≈ 42 × 10-13 J  

4 H     →      He2
4   +  2 e+1

0   +   2γ    +    2ν   +    26 MeV 1
1  

  ซ่ึง e+1
0  เป็นอนุภำคโพซิตรอน,   γ เป็นอนุภำคแกมมำ, และ 𝜈 เป็นอนุภำคนิวตรีโน  

พลงังำนท่ีดวงอำทิตยป์ล่อยออกมำทั้งหมดต่อวินำที เท่ำกบั 3.8 × 1026 J จ ำนวนอนุภำคนิวตริโนทั้งหมดท่ี

ดวงอำทิตยป์ลดปล่อยออกมำต่อวินำทีเป็นเท่ำใด 

1. 1 × 1012 

2. 2 × 1012 

3. 1 × 1038 

4. 2 × 1038 
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ตอนท่ี 2 แบบเติมค ำตอบ 

21. AB เป็นโซ่วงบนพื้นระดับเป็นแนวตรงตำมแนวแกน OX ถ้ำกวำดโซ่ด้วยมือเปล่ำไปในแนว OX ด้วย

ควำมเร็ว v ดงัรูป 

 

แรงปฏิกิริยำท่ีโซ่กระท ำต่อมือมีขนำดเท่ำใด (ไม่ค  ำนึงถึงแรงเสียดทำนระหวำ่งโซ่กบัพื้น) 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. M กบั m เป็นดำวซ่ึงมีขนำดเลก็เม่ือเทียบกบัระยะห่ำงคงท่ี R ระหวำ่งดำวเอง ทั้งคู่ก  ำลงัโคจรเป็นแนววงกลม

ดว้ยอตัรำเร็วเชิงมุมคงท่ี จงวิเครำะห์หำพลงังำนจลน์ของกำรโคจรน้ี (ตอบในรูปของ R, M, m และค่ำคงท่ี

โนม้ถ่วงสำกล G เท่ำนั้น) 
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23. นิวเคลียสกมัมนัตรังสีอนัหน่ึงเดิมอยู่น่ิง ๆ ต่อมำหลงัจำกพ่นอนุภำคแอลฟำมวล m ออกมำแลว้ ก็กลำยเป็น

นิวเคลียสใหม่มวล M เดง้ถอยไปทำงซำ้ย  

 

ถำ้ส่วนอนุภำคแอลฟำมีพลงังำนจลน์เท่ำกบั E พลงังำนจลน์ของมวล M มีค่ำเท่ำไร 

 

 

 

 

 

 

 

 

24. น ้ ำเหลว 1 cm3 ท่ีอุณหภูมิห้อง เม่ือกลำยเป็นไอน ้ ำทั้ งหมดท่ีอุณหภูมิ 267°C ภำยใต้ควำมดัน 1 × 105 

N•m-2 มีปริมำตรประมำณก่ีลูกบำศกเ์ซนติเมตร 

  ก ำหนดให ้ ค่ำ Gas constant R = 8.31 J•K-1•mol-1 
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25. ปล่อยลูกตุม้มวล M จำกหยดุน่ิงท่ีระดบัเดียวกนักบัจุดแขวนใหแ้กวง่ลงมำชนมวล m ท่ีวำงน่ิงบนพื้นล่ืน  

 

หำกเม่ือมวลชนกนัแลว้ติดกนัไปแลว้แกวง่ขึ้นไปไดสู้งเป็นมุม 60° กบัแนวด่ิง จงหำค่ำของอตัรำส่วน M
m
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26. ยงิประจุ +q มวล m จำกระยะตั้งตน้ไกลมำก เขำ้หำประจุ +Q มวล M ซ่ึงอยูน่ิ่งเม่ือตั้งตน้  

 

เพื่อใหเ้ขำ้ใกลก้นัท่ีสุดท่ีระยะทำง D จะตอ้งใชม้วล m ท่ีมีพลงังำนจลน์เท่ำใด 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27. ตวัเก็บประจุแบบแผน่ขนำนควำมจุ C ต่อเขำ้กบัแหล่งก ำเนิดแรงเคล่ือนไฟฟ้ำ ε ดงัรูป 

 

แผน่ขนำนจะดึงดูดกนัดว้ยแรงเท่ำใด (ตอบในรูป ε, d, C) 
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ตอนท่ี 3 แบบแสดงวิธีท ำ 
 

28.  แผ่นส่ีเหล่ียมมุมฉำก M หนำสม ่ำเสมอยำว L กวำ้ง b จุด 

A เป็นจุดก่ึงกลำงของขอบบน จุด B อยู่ท่ีมุมปลำยล่ำง ถูก

แขวนไวด้ว้ยเชือกจำกจุด A ต่อมำ เอำมวล m ไปห้อยจำก

จุด B ท ำใหแ้ผน่น้ีเอียงท ำมุม θ กบัแนวระดบั 

จงหำค่ำของ tanθ  ในรูปของ M, m, L และ b 

 

 

 

 

 

 


